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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner, Martin Bohm AfD
vom 26.04.2021

ANKER-Zentrum Deggendorf (Aufnahmeeinrichtung Niederbayern), Teil 2: Be-
schaffungswesen, externe Dienstleister sowie Kosten

Das ANKER-Zentrum Deggendorf sowie seine AuRen- und Nebeneinrichtungen ste-
hen regelmafig im Fokus der Offentlichkeit und der Berichterstattung der Medien.

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Wie sind die Zustandigkeiten im Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum
QTG 7 oo 2
1.2 Uber welche Dienstleistungen und Lieferungen (bspw. Mobiliar, Einrichtung,
Klchenelektrogerate, Bettwasche/Handtlicher, Windeln/Kleinkindbedarf,
einfache Reparaturen etc.) darf das ANKER-Zentrum ohne die Durchfiihrung
von Vergabeverfahren entscheiden? ... 2
1.3  Welche externen Dienstleister waren bislang fur die Kantine bzw. die
Lebensmittelversorgung der Bewohner zustandig (bitte chronologisch mit

dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? ... 2
21 Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 1.3 veroéffentlicht? ............... 2
2.2 Welche Kosten fielen fir die Lebensmittelversorgung der Bewohner an

(bitte nach Jahren seit Bestehen und nach Einrichtungen aufschlisseln)? ........ 2

3.1 Welche externen Dienstleister waren bislang fir die Sicherheit der Ein-
richtung zustandig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum

AUl S N 2 3
3.2  Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 3.1 verdffentlicht? ............... 3
3.3 Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils

gleichzeitig in den Einrichtungen eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten auf-
SCRIUSSEIN)? .. e 3

41  Welche Kosten fielen fiir Sicherheitsdienstleistungen in der Einrichtung an

(bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlisseln)? ..................... 3
4.2 Woher bezieht die Einrichtung Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen me-

dizinischen Bedarf? ... 4
4.3  Welche Kriterien gelten fir die Entscheidung Uber die Bezugsquellen des

Materials gemMaM 4.27 ... ... 4

51  Welche Kosten fielen fur Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen medizini-
schen Bedarf in der Einrichtung an (bitte nach Jahren seit Bestehen der

Einrichtung aufschlUsSeln)? ............oooiiiiiiii e 4
5.2  Aus welchen Elementen besteht die Gesundheitserstuntersuchung der Be-
wohner bei der Aufnahme? ... 4

5.3 Welche Besuchergruppen (staatlich, privat, NGO etc.) hatten seit Bestehen
der Einrichtung Zugang zur Einrichtung (bitte detailliert mit jeweiligem Datum
AUTTUNIEN) 2 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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6.1  Welche Sanierungen an Gebauden wurden bislang durchgefiihrt oder
laufen aktuell noch (bitte chronologisch seit Bestehen der Einrichtung auf-

SCNIUSSEINY 2 e 4
6.2 Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6.1 verdffentlicht? ................ 4
6.3 Welche Kosten fielen fur diese Sanierungen bislang an (bitte nach Jahren

seit Bestehen der Einrichtung aufschlisseln)? .................ccooooiiiiiii 4
7. Welche jahrlichen Gesamtkosten fielen bislang fir das ANKER-Zentrum

an (bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlisseln)? ................. 5
Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 08.06.2021

11  Wie sind die Zustédndigkeiten im Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum
geregelt?

Zustandig fur das Beschaffungswesen sind sowohl das Sachgebiet Z3 als auch der
Arbeitsbereich Haushalt in den Sachgebieten 14 und 15 der Regierung von Niederbayern.

1.2 Uber welche Dienstleistungen und Lieferungen (bspw. Mobiliar, Einrichtung,
Kiichenelektrogerate, Bettwasche/Handtiicher, Windeln/Kleinkindbedarf,
einfache Reparaturen etc.) darf das ANKER-Zentrum ohne die Durchfiihrung
von Vergabeverfahren entscheiden?

Der Gegenstand der Dienstleistungen und Lieferungen ist unerheblich. Vielmehr sind die
einschlagigen Wertgrenzen fur die Anwendung des Vergaberechts entscheidend. Hierfir
wird auf die vergaberechtlichen Vorschriften, insbesondere auf die Unterschwellenver-
gabeordnung (UVgO) und auf die Verwaltungsvorschriften zum 6ffentlichen Auftrags-
wesen (VVO6A), verwiesen.

1.3 Welche externen Dienstleister waren bislang fiir die Kantine bzw. die Lebens-
mittelversorgung der Bewohner zustandig (bitte chronologisch mit dem
entsprechenden Zeitraum auflisten)?

Seit 01.01.2015 ist die Fa. Lehner Service GmbH mit Vollverpflegung fur die Lebens-

mittelversorgung der untergebrachten Personen zustandig.

21 Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 1.3 veroffentlicht?

Die Ausschreibung fur das Catering wurde am 24.10.2014 verdffentlicht.

2.2 Welche Kosten fielen fiir die Lebensmittelversorgung der Bewohner an

(bitte nach Jahren seit Bestehen und nach Einrichtungen aufschliisseln)?

Es fielen folgende Kosten fir die Lebensmittelversorgung der Bewohner an:

Unterkunfts-DP

Jahr

ANKER-
Einrichtung

Unterkunfts-DP
Hengersberg

Unterkunfts-DP
Osterhofen

Stephans-
posching

2015

3.515.297,03 €

A

A

A

2016

3.164.698,70 €

A

Betreibervertrag

.
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Unterkunfts-DP
ANKER- Unterkunfts-DP | Unterkunfts-DP | " o\ ">
Jahr L. Stephans-
Einrichtung Hengersberg Osterhofen .
posching
2017 3.138.030,00 € . Betreibervertrag | Betreibervertrag
2018 3.229.555,88 € A Betreibervertrag | Betreibervertrag
Betreibervertrag/ | Betreibervertrag/
ab 01.07.2019: ' g ret g
2019 3.294.931,56 € ab 01.07.2019: ab 01.07.2019:
90.349,32 €
199.441,33 € 250.237,74 €
2020 3.253.398,78 € 121.506,47 € 464.741,58 € 150.443,97 €

Die Bezeichnung ,Betreibervertrag” bedeutet, dass damals ein ,Komplettpaket®, verein-
bart wurde, in welchem die Kosten fiir das Catering nicht separat ausgewiesen wurden.

3.1 Welche externen Dienstleister waren bislang fiir die Sicherheit der Ein-
richtung zusténdig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum
auflisten)?

3.2 Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 3.1 veroffentlicht?

Folgende Sicherheitsdienstleister waren fir die Bewachung in der ANKER-Einrichtung
(zuvor Erstaufnahmeeinrichtung) tatig:

Datum der Veroffentli-
chung der Ausschreibung

Zeitraum Dienstleister

Distelkam Dienstleistungsgruppe,

01.01.2015-31.12.2018 ) 17.10.2014
Theaterstralte 3, 09111 Chemnitz
GSS Gerl-Schindler Wach- und Si-

Seit 01.01.2019 cherheitsdienste GmbH & Co. KG, 21.09.2018

Ottostralie 16, 84030 Landshut

3.3 Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils
gleichzeitig in den Einrichtungen eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten auf-
schliisseln)?

Aufgeschlisselt nach den unterschiedlichen Schichten gestaltet sich der Einsatz der
Sicherheitsdienstmitarbeiter (SDMA) im ANKER Niederbayern aktuell wie folgt:

L. Unterkunfts-DP Unterkunfts-DP Unterkunfts-DP
ANKER-Einrichtung A
Hengersberg Osterhofen Stephansposching
Ta Tag
Mc? Fr. Wochen- Nacht Tag Nacht Tag Nacht Tag Nacht
U ende
25 SDMA | 15SDMA | 15SDMA | 7 SDMA | 7 SDMA | 7 SDMA | 5 SDMA | 7 SDMA | 5 SDMA
41 Welche Kosten fielen fiir Sicherheitsdienstleistungen in der Einrichtung an

(bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschliusseln)?

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf fielen folgende Kosten flir die Sicherheitsdienst-
leistungen an:

Jahr Jahrliche Kosten
2015 1.682.029,56 €
2016 2.058.011,18 €

2017

2.412.531,11 €
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Jahr Jahrliche Kosten
2018 3.178.764,05 €
2019 4.381.177,21 €
2020 4.793.291,83 €

4.2 Woher bezieht die Einrichtung Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen me-
dizinischen Bedarf?

4.3 Welche Kriterien gelten fiir die Entscheidung uiber die Bezugsquellen des
Materials gemaR 4.2?

Die Versorgung erfolgt im ANKER — unter Beachtung haushaltsrechtlicher Grundsatze
—sowohl durch den Dienstleister, der das Arztezentrum betreibt, als auch durch eigene
Beschaffungen der Bewohnerinnen und Bewohner in Apotheken o.A.

51 Welche Kosten fielen fiir Arzneimittel, Impfstoffe und sonstigen medizini-
schen Bedarf in der Einrichtung an (bitte nach Jahren seit Bestehen der
Einrichtung aufschliusseln)?

Die Kosten lie3en sich nicht in der zur Verfigung stehenden Zeit mit vertretbarem Ver-
waltungsaufwand ermitteln.

5.2 Aus welchen Elementen besteht die Gesundheitserstuntersuchung der Be-
wohner bei der Aufnahme?

Auf die Antwort der Staatsregierung vom 15.04.2021 zu Frage 5b der Schriftlichen
Anfrage des Abgeordneten Martin Bohm (AfD) vom 09.03.2021 (Drs. 18/15285 vom
07.05.2021) wird verwiesen.

5.3 Welche Besuchergruppen (staatlich, privat, NGO etc.) hatten seit Bestehen
der Einrichtung Zugang zur Einrichtung (bitte detailliert mit jeweiligem
Datum auffiihren)?

Eine nachtragliche umfassende Auflistung ist aufgrund der geltenden Datenschutz-
bestimmungen und der Vielzahl an Besuchern nicht mdglich.

6.1 Welche Sanierungen an Gebauden wurden bislang durchgefiihrt oder lau-
fen aktuell noch (bitte chronologisch seit Bestehen der Einrichtung auf-
schliisseln)?

6.2 Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6.1 veréffentlicht?

6.3 Welche Kosten fielen fiir diese Sanierungen bislang an (bitte nach Jahren
seit Bestehen der Einrichtung aufschliisseln)?

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf wurden im staatlichen Hochbau fiir Gebaude-
sanierungen in den Jahren 2016 bis 2020 95.682,09 Euro aufgewandt.

Durch die teilweise sehr kleinteilige Umsetzung der Sanierungs- und Unterhaltsmalf3-
nahmen kdnnen dartber hinausgehende Aufwendungen, die nicht im staatlichen Hoch-
bau entstanden sind, in der Kiirze der fiir die Beantwortung zur Verfligung stehenden
Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand ermittelt werden.

Daten zu den Ausschreibungen bzgl. der einzelnen Baumaflinahmen liegen der
Staatsregierung aus diesem Grund nicht vor.
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7. Welche jahrlichen Gesamtkosten fielen bislang fiir das ANKER-Zentrum an
(bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschliisseln)?

In der ANKER-Einrichtung Deggendorf fielen folgende jahrliche Gesamtkosten an:

Jahr Gesamtkosten
2015 18.360.631,50 €
2016 18.404.340,97 €
2017 18.846.482,26 €
2018 17.702.185,99 €
2019 13.874.375,14 €
2020 13.389.220,84 €
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